中国农村财政研究会

一、围绕"三农"工作热点组织调研活动

一是召开了十省市农研会长和省厅(局)农业处长参加的务虚会。围绕调研课题进行了深入讨论,统一了思想,形成了共识,激发了开展调研活动的信心和决心。二是结合财政中心工作,联系农村经济工作的热点、难点问题规划课题研究工作指南,提出了 18 个选题,确定了调研原则和调研成果的质量要求,指导、推动了各地调研活动深入开展。三是上下联合行动,开展专题调研。在组织指导各地搞好调研的同时,农研会课题信息部就"保护粮食主产区农民利益、实行粮食直补政策"和"退耕还林促进农业生态建设和区域经济发展"两个专题,分别与吉林、安徽、黑龙江、陕西农研会开展了联合调研。联合调查小组还专程赴吉林、安徽进行实地考察,掌握第一手材料,撰写了两个专题的调研报告。

二、打造品牌、提高会刊质量

农研会坚持以"三个代表"重要思想为指导,以服务"三农"和全面建设小康社会为办刊宗旨,努力突出会刊特色、打造一流品牌,对会刊的内容选择、栏目设置进行了充实和调整,增强了刊物的知识性、趣味性和可读性。2003年,会刊大量刊发了支持农业、加强农业,促进农民增收等贴近实际、贴近基层、贴近群众的稿件。

三、加强沟通, 开展横向交流

农研会进一步加强了与财政部相关业务司局的交流和沟通,实行定人定点联系制度,增加了农研会的信息量和工作的针对性。为做好与各地农研会的横向交流,农研会及时编发研究动态和情况信息,还先后在昆明、西安、吉林召开工作会议进行了工作情况和经验交流。

四、调整班子、建章立制, 抓好组织机构建设

2003 年,财政部党组推荐张振国同志出任中国农村财政研究会会长。7 名年满 70 周岁的老同志从研究会退聘,同时财政部 4 名刚退休离任的司局长、1 名现职处长和 2 名大学毕业生应聘充实农研会工作,农研会组成了结构相对年轻、工作活力较强的老中青相结合的班子。设置了秘书处、课题信息部、会刊编辑部、广告发行部四个办事机构。与此同时,协会还筹备了第四届理事会换届选举的各项工作。

(中国农村财政研究会供稿, 赵桂良执笔)

中国国债协会

一、召开二届三次理事会议

中国国债协会二届三次理事会议于 2003 年 4 月以通讯 方式举行。协会印发了会议通知和文件,理事们以书面表决 形式审议并通过了《中国国债协会 2002 年工作总结及 2003 年工作安排》,同时审议通过了更换协会秘书长以及会员组织机构调整的几项决议,同意朱福林同志辞去协会秘书长职务的请求,由张红力同志担任秘书长。

二、举办"国债流通市场创新与发展研讨会"

2003 年 8 月 23 日,中国国债协会同华夏银行、昆明市商业银行共同召开了"国债流通市场创新与发展研讨会"。政府有关部门领导、市场中介组织、协会会员 370 多人参加了会议。刘鸿儒和吴小平副会长出席了会议,财政部、中国人民银行、中国保监会等有关部门的领导从政策指导层面上对我国国债流通市场的创新与发展作了专题报告;中央国债登记公司、交易所等市场中介机构表达了全力支持国债流通市场创新与发展的坚定信心,并阐述了具体的规划措施;市场成员分别就当前国债市场急需解决的热点、难点问题进行了专题研讨。与会代表对改进和完善国债市场进行了前瞻性的交流与探讨,提出了建设性的意见和建议。

三、结合宏观经济形势和国债市场的发展变化 召开会员座谈会

8月2日和11月27日,协会分别在福州和北京召开了交易所国债市场和银行间债券市场国债承销团成员座谈会,听取承销团成员对两个国债市场发展的意见和建议。10月31日,在国债市场出现巨幅波动,投资者的信心受到一定影响,国债发行面临着困难的时候,协会又在北京召开了部分在京常务理事座谈会,总结市场经验,探索解决市场困境的思路和办法,发掘投资机遇,增强投资者的信心。会后,协会将代表们提出的意见和建议进行了归纳整理,以简报和情况反映的形式报送财政部和人民银行的国债管理部门。

四、协办凭证式国债发行 10 年有奖知识**竞赛** 和征文活动

7至10月份,协会受财政部、中国人民银行委托,协办了凭证式国债发行10年有奖知识竞赛和征文活动,为凭证式国债的改革和完善做出了积极努力。此次活动共收到有效答卷15万份,经抽奖确定一等奖10名,二等奖20名,三等奖30名;共收到征文700多篇,评出一等奖2名,二等奖6名;三等奖10名。

五、建立中国国债协会网站

为适应网络信息化的要求,及时准确地发布国债金融政策和反映国债市场信息,在各有关部门的大力支持和配合下,协会将原信息平台升级改造为专业性网站,于7月18日正式开通。新版网站更加全面地反映了银行间债券市场、交易所国债市场和记账式国债柜台交易的行情信息,在为会员和广大投资者提供信息资讯方面发挥了积极作用。新版网站开通后,承担了凭证式国债发行10年有奖知识竞赛的网上答题任务。

六、编辑出版《2002年中国国债市场年报》

协会组织编写了《2002年中国国债市场年报》第一期,于9月底出版发行,填补了我国国债市场文史资料的空白。田